



第一个见到“豹影”的当地茶农祝师傅。 央视截图

瞒报

最先遇到豹子并拍下照片的，是杭州市转塘街道龙门坎村的茶农祝师傅。祝师傅在接受媒体采访时表示，5月1日下午1时许，他吃过午饭到茶山上去干活，结果看到了“豹子”。

祝师傅拍摄的多张照片显示，一只满身花纹、形似豹子的猫科动物站在树林中。

5月6日下午，辖区转塘派出所相关工作人员证实确有此事，此前他们已派工作人员前往现场搜寻。当天，西湖森林公安也在转塘龙门坎附近寻找了一上午，但没有发现豹子的踪迹。

当时，杭州野生动物世界相关工作人员在接受媒体采访时却称，他们园区内没有动物逃逸，接到林业部门关于龙门坎村出现豹子的通知后，他们已派人前往现场配合救助。

5月7日晚，杭州市富阳区金苑山庄小区附近又出现疑似豹子的身影。当晚8时许，一只豹子出现在小区的围墙边，绕过电线杆，蹿至水泥台面上，所幸当时周围并没有居民路过。

由于金苑山庄距离杭州野生动物世界较近，离龙门坎村也不远。此时，越来越多的传言指向杭州野生动物世界，但仍未得到有关方面承认。

公开资料显示，杭州野生动物世界是“AAAA级旅游景区”，规划占地面积3500亩，为华东地区规模最大的野生动物世界。

5月8日上午10时，杭州野生动物世界发布关园公告称，“园区发生安全问题需及时处理和维护，故暂停开放。”公告中并没有明确提及豹子出逃一事。但杭州野生动物世界附近商户接受采访时却称，他已接到村里通知附近疑似有豹子出没，晚上不要出门。

反转

5月8日下午，富阳区人民政府新闻办公室官方微博“富阳发布”的一则通报，证实“传言成真”。

通报称，杭州野生动物世界三只未成年金钱豹外逃，目前已捕获追回一只。针对这一情况，富阳区迅速采取行动。一，合力开展搜索警戒工作，借助科技手段，在山边与村落、城区交界处开展拉网式排查。二，做好公共安全防范工作，部署银湖街道工作人员迅速进入周边村庄、学校、居民小区开展告示宣传工作，提醒居民防范。三，责令杭

州近日惊现豹踪，经调查核实，属杭州野生动物世界外逃的三只未成年金钱豹。本应被严格看管的猛兽越界出逃，又未及时公布有关信息，暴露出该园严重的管理漏洞。

5月6日，杭州出现豹影，杭州野生动物世界却否认园区有豹子出逃；5月7日有人报警称看到了疑似金钱豹，杭州市富阳区相关部门联合调查，最终确定为杭州野生动物世界三只未成年金钱豹外逃。

政府发布公告，杭州野生动物世界道歉，联合调查组入驻，园区相关负责人

被控制，紧急搜救外逃的豹子却曝出前后不一的消息……5月8日，富阳遭遇了混乱的一天。

截至5月10日凌晨，三只“出逃”的金钱豹尚有最后一只在搜救。据了解，5月9日凌晨1点左右，杭州龙坞何家村附近的龙坞骑行公园西南方向山上，无人机发现第三只“出逃”金钱豹的行踪。但当日凌晨两点半左右，小豹子突然跑没了踪影。

三只未成年金钱豹虽已找回两只，但围绕正处于舆论漩涡中心的杭州野生动物世界，仍有许多疑问待解。

咬豹子的短视频。

很快，“富阳发布”对此进行了辟谣，称5月8日17时许，在富阳区银湖街道金苑山庄旁边山林发现并成功麻醉捕获一只从杭州野生动物世界逃脱的未成年金钱豹，随后又发布消息称被麻醉捕获的第二只豹子正在苏醒中。

疑团

此次引发巨大关注的三只金钱豹，并非真正的“野生”动物，而是从杭州野生动物世界园区出逃的。本应得到严加看管的三只未成年金钱豹，究竟是怎么脱离看管逃出去的？杭州野生动物世界瞒报的行为，在管理上又有着什么样的漏洞？此外，既然有村民称5月1日就见到了“豹影”，那么为何直到5月8日当地才进行通报？蓄意瞒报又需要承担什么责任？

对此，新华每日电讯发表题为《动物园瞒报金钱豹外逃，“瞒豹”之患猛于豹》的评论文章，文中称，“瞒豹”事件，暴露出的管理漏洞，遇事先捂盖子的惯性思维，否认三连式瞒报、谎报，也该像金钱豹一样“被捕入园”。

回溯事件经过，杭州野生动物世界的处置机制和应对方案，比猛兽“外逃”更让人匪夷所思。5月6日，群众就报警称发现疑似豹子的猫科动物。5月8日，疑似金钱豹都在居民小区现身了，杭州野生动物世界才姗姗来迟发布一纸公告，措辞犹在半遮面，语焉不详，不敢明说金钱豹“失踪”，拿园区安全问题需及时维护的公关话来遮掩。

更奇葩的是，后面该公告竟被删除了。直到金钱豹彻底落网，杭州野生动物世界才发布致歉声明，称因考虑到出逃的未成年金钱豹攻击性较弱，担心事件公布会引起恐慌，未及时公布有关信息。

比园区安全漏洞更大的，恐怕是瞒报、谎报的管理脑洞。猛兽外逃，极易发生人员伤亡事件，即便是未成年动物幼崽，对小朋友而言，危险也不可低估，及时向公众发出预警，提醒当地居民做好自我防护，才是应有之举。

马上“通报”，及时上报，才能避免后续种种危险之“报”。

此次，未成年金钱豹出逃，未引发人身伤害，恐怕只是侥幸。一旦发生伤人事件，园方管理失职，难辞其咎。有消息称，多只专业搜救犬被咬伤，足以说明其危险不容小觑。

前段时间，野生东北虎下山，进村伤人，一掌拍碎车窗玻璃的场面，仍让人心有余悸。低估猛兽危险，盲目乐观，“瞒豹”的危害，不能被“萌豹”弱化。

据通报，目前联合调查组已经入驻，在彻查金钱豹外逃原因，补上围墙漏洞的同时，也该堵住管理思维的漏洞，查清“瞒豹”原因和责任人，依法处置。

综合《楚天都市报》极目新闻、新华社、央视等

聚焦“瞒豹”漩涡中的杭州野生动物世界 “出逃三豹”已寻回两只 还有哪些疑团待解？



因为当时救护的时候是麻醉处理的

被寻回的一只未成年金钱豹。央视截图



5月8日傍晚，公羊救援队航空特勤队紧急出动直升机，参与搜索外逃金钱豹踪迹。新华社发

州野生动物世界立即关闭园区，进行停业整顿，迅速排查动物外逃原因，全面梳理安全隐患，并对野生动物世界主要负责人进行了控制。

这一公告的发布，令全国网友震惊。三只金钱豹从杭州野生动物世界逃出，园方却一直未对外公布消息，如果不是有人遇见了豹子，这个消息可能会被继续隐瞒。

那么，金钱豹的危险有多大？武汉动物园总工程师高燕鸿介绍，金钱豹属于食肉目猫科豹属，其体能极强，视觉和嗅觉灵敏异常，性情机警，既会游泳，又善于爬树，是食性广泛的中型猛兽。一只成年金钱豹和一个成年男子的战斗力相当，对妇女和未成年人具有较大的威胁。

“如果动物园内出现猛兽外逃的情况，必须马上启动相关应急预案，采取疏散游客、关闭园

比园区安全漏洞更大的，恐怕是瞒报、谎报的管理脑洞。猛兽外逃，极易发生人员伤亡事件，即便是未成年动物幼崽，对小朋友而言，危险也不可低估，及时向公众发出预警，提醒当地居民做好自我防护，才是应有之举。

区、向上级主管部门汇报、搜索捕捉外逃动物等举措。”高燕鸿说，如果情况严重，园方还应及时向警方、政府部门汇报情况，提醒公众注意安全。

致歉

金钱豹极其危险，且一共有三只出逃，园方为何迟迟不报？

8日下午，在“富阳发布”通报之后，杭州野生动物世界随即发布致歉声明。声明称，前期因考虑到出逃的未成年金钱豹攻击性较弱，担心事件公布会引起恐慌，未及时公布有关信息。对事件造成的影响，该园深刻反思、深表歉意，诚恳接受社会公众的批评和监督，将竭尽全力做好后续工作。

许多网友对杭州野生动物世界的声明仍然持质疑态度，但当前最重要的是未落网的两只金钱豹的下落。8日，富阳当地迅速组织搜救队进行搜救。

8日下午，有媒体发布消息称，从搜救队员处得到消息，第二只豹子已经被发现，但被狗咬死了，且网络流传多段多只狗围